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1. Pravidlá podnikania v EÚ

Ako začať podnikať v EÚ?

Okrem práva hľadať si zamestnanie majú Slováci od 1. mája 2004 v krajinách EÚ aj právo podnikať – rovnako ako občania pôvodných  krajín. Začať podnikať možno pri splnení rovnakých kritérií, ktoré stanovuje príslušný národný zákon, týkajúci sa živnostenského podnikania.

Základnou podmienkou je preukázanie odbornosti  a pripravenosť  na výkon danej profesie. Postup pri vybavovaní dokladov je v jednotlivých krajinách rôzny. Pritom treba poznať množstvo užitočných informácií vrátane obmedzení platných napr. v Rakúsku a Nemecku, ktoré sú častým cieľom mnohých slovenských občanov. Predpokladáme, že i tieto obmedzenia sa postupom času vyriešia v náš prospech. Viac informácií možno nájsť na internetovej adrese www.eic.sk.

Odporúčaný postup na začiatku podnikania

· Na webovej stránke www.eic-slovakia.sk si nájdite kontakty na príslušné inštitúcie v zahraničí.

· Prezrite si informácie o podmienkach  vykonávania živnosti v cieľovej krajine.

· Vybavte si potvrdenie o spôsobilosti vykonávať živnosť.

· Vyžiadajte si formuláre na účely sociálneho zabezpečenia.

· Vycestujte do zahraničia; a registrujte sa v kompetentnej inštitúcii.

Podnikanie občana EÚ na Slovensku

Podnikanie a pobyt občanov EÚ na území SR sa po vstupe do EÚ zjednodušili. Pre týchto ľudí platia totiž  rovnaké podmienky ako pre  slovenských  občanov. V prípade podnikania v oblasti, pre ktorú sa občan únie rozhodol, bude musieť byť vydané oprávnenie na podnikanie.

Zvážiť možno 2 formy podnikania – ako živnostník alebo ako právnická osoba. Za voľné živnosti sa považujú všetky živnosti, ktoré nie sú uvedené v zákone o živnostenskom podnikaní v prílohách.  Na  prevádzkovanie voľných živností nie sú špeciálne požiadavky. Musia byť splnené zákonom dané všeobecné podmienky, ako je dosiahnutie veku 18 rokov, spôsobilosť na právne úkony a bezúhonnosť.

Preukazovanie odbornej a inej spôsobilosti v tomto prípade živnostenské úrady v SR nevyžadujú. Charakteristika  osoby, ktorá chce  v SR podnikať, sa posudzuje  z viacerých hľadísk.

Právny poriadok SR, najmä prostredníctvom Obchodného zákonníka a Živnostenského zákona, umožňuje podnikať v zásade v dvojakom právnom režime. Môže to byť v postavení zahraničnej osoby alebo tuzemskej (slovenskej) osoby. Občan EÚ môže podnikať u nás aj ako slovenská osoba formou majetkovej účasti, kde figuruje ako jej jediný zakladateľ, prípadne spoluzakladateľ.

Podrobné informácie, týkajúce sa podnikateľského prostredia EÚ a informácie o možnostiach nadviazania spolupráce s podnikateľmi z iných členských krajín únie nájdete v Euroinfo centre, ktoré je súčasťou Národnej agentúry pre rozvoj malého a stredného podnikania.

Významným sa stal Zákon č. 562/2004 Z.z.o európskej spoločnosti  a o doplnení niektorých  zákonov  o stanovách európskej spoločnosti v súvislosti s účasťou zamestnancov na riadení.

Európska spoločnosť bola upravená s cieľom, aby sa hospodárska jednotka podnikateľa zhodovala s jeho právnou jednotkou. To znamená, aby sa registrované sídlo spoločnosti čo najviac približovalo ústrediu riadenia spoločnosti a jej faktickému sídlu. Z uvedeného vyplýva i požiadavka, aby si európska spoločnosť mohla premiestniť svoje sídlo do iného členského štátu  bez toho, aby  v členskom štáte, kde bola zaregistrovaná, musela  zaniknúť a nanovo sa založiť  v inom členskom štáte.

Európska spoločnosť tak môže prenášať svoje sídlo z jedného členského štátu do druhého bez jej právneho zániku a likvidácie. Ochrana práv menšinových akcionárov, zamestnancov a veriteľov, ktorí nesúhlasia s premiestnením sídla, by však mala byť primerane zabezpečená.

Smerovanie európskeho práva naznačuje, že možnosť obchodných spoločností voľne  prenášať svoje sídla medzi členskými štátmi je žiadúca na obmedzenie prekážok podnikania na jednotnom trhu Európskeho spoločenstva.

Európske právne formy podnikania

Hlavný cieľ európskej úpravy obchodných spoločností možno vidieť v odstránení prekážok brániacich vnútornému trhu EÚ a jeho ďalšiemu rozvoju vzhľadom na   nejednotné  pravidlá členských štátov.

Prostriedkom približovania národných režimov upravujúcich obchodné spoločnosti je harmonizácia národného práva prostredníctvom zabezpečenia rovnakého štandardu ochrany investorov, vzájomného  uznávania obchodných spoločností a úpravou nadnárodných foriem spoločnosti.

V súčasnosti existujú dve právne formy umožňujúce spoločný postup a výkon podnikateľskej činnosti subjektov z rôznych členských štátov vytvorením spoločnosti s vlastnou právnou subjektivitou, nezávislou od právnej  subjektivity spoločností, ktoré takýto subjekt vytvárajú:

Týmito samostatnými právnymi formami sú:

1. Európske zoskupenie hospodárskych záujmov (European Economic Interest Grouping, v skratke EEIG)   

2. Európska akciová spoločnosť (Societa Europea, v skratke SE).

Ďalšími  možnosťami  podnikania obchodných spoločností sú  zakladanie spoločných podnikov (joint ventures), dcérskych spoločností, prípadne nadobúdanie podielov (väčšinových alebo menšinových)  v existujúcich obchodných spoločnostiach.

Európske družstvo – je právna forma podnikania v EÚ. Hlavným cieľom je starať sa o potreby svojich členov a podporovať ich hospodárske a sociálne aktivity. Vzniká dňom zápisu do registra platného v členskom štáte, v ktorom má svoje sídlo. Minimálne základné imanie je 30 000 EUR.

V rámci EÚ neexistuje jednotná úprava záväzkových vzťahov. Pri vstupe do záväzkového vzťahu by  teda slovenský podnikateľ  mal zhodnotiť najmä nasledujúce:

1. spôsobilosť zmluvného partnera vstupovať do záväzkových vzťahov,

2.   zabezpečenie záväzkového vzťahu, teda určenie zabezpečovacích prostriedkov, 

3.   práva a povinnosti zmluvných strán.

2. PODSTATA A CIELE PODNIKANIA

Podstata podnikania

Podstatou podnikania  je samostatné rozhodovanie o odbore podnikania, právnej forme, umiestnení podniku, jeho organizácii, miere použitia cudzieho kapitálu, rozdelení hospodárskeho výsledku, rozdelení rizika a pod. Majiteľ podniku sa samostatne rozhoduje:

čo vyrábať                                  ako vyrábať                                pre koho vyrábať

aký tovar alebo služby
      aký technologický postup            kto tvorí cieľovú skupinu,

by chceli iní kúpiť
      zvoliť, v akom množstve             na ktorú zameriame aj

napr. domáci chlieb             a v akom čase vyrábať alebo       reklamu, nie na celý trh

a špeciálne koláče.               poskytovať služby

Zriadim si  malú pekáreň





Účelom podnikania je zväčšiť  vlastný majetok, čo sa dosahuje rôznymi spôsobmi. Najčastejší je ten, že sú uspokojované potreby cudzích ľudí výrobou úžitkových hodnôt (tovaru), prípadne poskytovaním rôznych služieb.

Podnikanie zo psychologického hľadiska je vnútornou kvalitou človeka. Založené je na schopnosti tvorivého myslenia a jeho cieľavedomého uplatňovania pri dosahovaní stanoveného cieľa. Ide  tu  genetickú vlohu človeka, ktorú možno prostredníctvom osvedčených psychologických metód rozvíjať, nedá sa naučiť či získať iným spôsobom. Každý človek disponuje rozdielnou tvorivou schopnosťou a ňou  sa odlišuje od iných.


Tvorivosť je v najvšeobecnejšom zmysle slova schopnosť človeka aktívne pretvárať prírodu, prostredie, rozvíjať  spoločenské poznanie vôbec. Založené je na takých kvalitách ako  fantázia, nápaditosť, predvídavosť, kreativita a precítenie.

Pojem podnikanie vymedzujú u nás 3 významné zákony:

· Zákon č. 455/1991 Zb. Živnostenský zákon o živnostenskom podnikaní

· Zákon č. 513/1991 Zb.  Obchodný zákonník 

· Zákon č. 40/1964 Zb. Občiansky  zákonník

a doplnkov k uvedeným zákonom.

Vymedzenie podnikania podľa  Živnostenského  zákona

Živnostenským podnikaním (živnosťou) je sústavná činnosť vykonávaná samostatne, pod vlastným menom, na vlastnú zodpovednosť, s cieľom dosiahnuť zisk.

Vymedzenie podnikania podľa  Obchodného  zákonníka.

Podnikaním  sa rozumie sústavná činnosť vykonávaná samostatne podnikateľom, pod vlastným menom a na vlastnú zodpovednosť, s cieľom dosiahnuť zisk. Štúdium, cieľavedomá výchova a vzdelávanie sú najlepším predpokladom toho, aby sa mladý človek stal osobnosťou v podnikaní. Dobré meno podnikateľa v okolí znamená zodpovednosť, etiku a priaznivé hospodárske výsledky.

Občiansky zákonník kladie dôraz v občianskoprávnych vzťahoch na napĺňanie občianskych práv a slobôd. Osobitne zdôrazňuje ochranu osobnosti a nedotknuteľnosť vlastníctva. V občianskoprávnych vzťahoch je prvoradý záujem dosiahnuť dohodu medzi oboma stranami.

Podnikanie v poľnohospodárstve prebieha v určitom prostredí, ktoré je do istej miery podobné ako v iných ekonomických odvetviach, ale má aj svoje špecifiká. Tieto sú najmä v problémoch s transformáciou družstiev, a vplyve pôdno–klimatických činiteľov na výrobný  proces. Výraznou osobitosťou podnikania v poľnohospodárstve je aktívna účasť štátu a jeho agrárna  politika. Štát má záujem na:

· udržaní potravinovej rovnováhy,

· využití domácich zdrojov a produkcie,

· plnení mimoprodukčných funkcií poľnohospodárstva, ako je krajinotvorba, zdravé  životné prostredie, atď.

Každý poľnohospodársky subjekt musí svoje podnikateľské prostredie poznať, chápať, predvídať jeho zmeny a podľa toho rozhodovať i konať.

Aké sú ciele podnikania?

Základným cieľom podnikania je dosahovanie zisku. Požiadavku dlhodobej ziskovosti je nevyhnutné nadradiť požiadavkám krátkodobej ziskovosti.

Požiadavka dlhodobej ziskovosti predpokladá uskutočňovať  ďalšie ciele, z ktorých väčšina znižuje krátkodobú ziskovosť,  napr. ochranu životného prostredia, dosahovanie dobrého mena podniku, vývoj nových výrobkov a služieb, sociálny program,  atď.

Prvoradou úlohou každého podnikateľa, ktorý vstupuje na trh, je obmedzovať riziká podnikania a prijať také opatrenia, ktoré zaručia  dosiahnuť aspoň minimálny podnikateľský zisk. Riziko podnikania možno obmedzovať niekoľkými spôsobmi:

1. Nepretržitou prípravou nových výrobných programov. Čím väčší počet programov má podnikateľ k dispozícii, tým väčšia je možnosť výberu najvhodnejšieho výrobného programu.

2. Diverzifikáciou, t.j. rozšírením  výrobných programov. Popri hlavných výrobných programoch má mať podnik pripravené  podporné výrobné programy, ktoré umožnia čiastočne nahradiť výpadok v očakávanom ekonomickom efekte.

3. Poistením výrobných programov poisťovňou. Tento  spôsob je aktuálny pri výskyte  rizikových faktorov spojených so živelnými pohromami, ako sú mráz, erózia, krupobitie, záplavy, sucho, biologický materiál a pod.

4. Vytváraním rezervného fondu na vyrovnanie rizík a strát pri podnikaní.

5. Kapitálovou účasťou vo viacerých podnikateľských formách. Nákupom akcií a uložením cenných papierov v peňažných ústavoch sa zaručí hospodárska stabilita podnikateľského subjektu.

6. Systematickou prácou s informáciami a kvalifikovaným rozhodovaním.

7. Dodržiavaním výrobnej, finančnej a obchodnej disciplíny.

Zhrnutie 

Prostriedkom na uspokojovanie potrieb je podnikanie. O podnikaní hovoríme len vtedy, ak sa táto činnosť vykonáva sústavne, samostatne, vo vlastnom mene, na vlastnú zodpovednosť s cieľom dosiahnuť zisk. Majiteľ podniku sa samostatne rozhoduje čo vyrábať, ako vyrábať a pre koho vyrábať.

Podnikateľom  môže byť fyzická aj právnická osoba,  ktorá spĺňa zákonné podmienky. 

Charakteristické znaky podnikateľa sú:

•
je právnym subjektom,

•
vykonáva svoju činnosť samostatne,

•
vymedzuje si predmet podnikania,

•
nesie podnikateľské riziko,

•
vedie účtovníctvo,

•
hospodári s majetkom.

Základné druhy rizík sú: špekulatívne, nepredvídateľné, makroekonomická a politická situácia krajiny, neplnenie pohľadávok, trhové riziko, vstup konkurencie, operačné riziká (nekvalita, nedodržanie termínov, atď.).

3.PODNIK 

3.1. Charakteristika podniku 

Charakteristickým prvkom podnikania je podnik. Podnik je súbor hmotných, nehmotných a osobných  zložiek podnikania. K podniku prislúchajú veci, práva a iné majetkové hodnoty, ktoré patria podnikateľovi, a slúžia alebo majú slúžiť na činnosť podniku.

Podniky v trhovej ekonomike fungujú na princípoch kombinácie výrobných faktorov, hospodárnosti, rentability, finančnej rovnováhy a predovšetkým na princípe súkromného vlastníctva.





Základné znaky podniku

ekonomická samostatnosť




právna subjektivita

Ekonomická samostatnosť podniku sa prejavuje v tom, že na trhu vystupuje ako samostatný subjekt a prostriedky na obnovu a rozvíjanie svojej činnosti  získava prevažne predajom svojich výrobkov alebo poskytovaním služieb. Na druhej strane sa samostatnosť prejavuje v tom, že v podniku sa uskutočňuje uzavretý kolobeh prostriedkov. Činnosť podniku je založená na princípe ekonomickej výmeny a na princípe zisku. V prípade, že by podnik nedosahoval zisk, nemá význam, aby podnikal.

Právna subjektivita umožňuje podnikateľovi alebo spoločnosti vykonávať podnikateľskú činnosť.  Daná je  legislatívou a najmä ustanoveniami Obchodného zákonníka. 

K nevyhnutným znakom podniku patria aj ľudia – spokojní zamestnanci a kvalifikovaný manažment podniku.

Základné práva a povinnosti  podniku:

A. PRÁVA

1. Používať obchodné meno,  názov firmy, ktorým sa odlišuje od iných podnikateľov.

2. Právo nadobudnúť majetok  v neobmedzenom rozsahu.

3. Právo zamestnávať neobmedzený počet pracovníkov.

B. POVINNOSTI

1. Viesť účtovníctvo –zapisovať náklady, príjmy, výdavky, majetok, zisky.

2. Chrániť životné prostredie a prírodné suroviny pred škodlivými vplyvmi. Odstrániť z vlastných prostriedkov škody, ak došlo k znečisteniu prostredia.

3.  Platiť štátu dane – sú určené  štátom.

 Triedenie  podnikov

Klasifikácia podnikov sa uskutočňuje  podľa týchto hlavných kritérií:






              podniky prvovýroby  (poľnohospodárske, lesné)




   výrobné podniky        podniky druhovýroby (napr.spotrebný tovar)

-predmet činnosti  




    podniky služieb         poľnohospodárske služby, obchodné podniky           



                súkromné

-vlastníctvo                    verejné

                                        zmiešané

-veľkosť                         počet zamestnancov, obrat, atď.



                podniky  jednotlivcov

-právna forma



                 obchodné  spoločnosti, družstvá

 Malé a stredné podniky

 Pre vymedzenie malých a stredných podnikov na Slovensku je rozhodujúci Zákon č.231/2003  Z.z. o štátnej pomoci. Podľa tohto  zákona je  malý a stredný podnik definovaný takto:

· malý podnikateľ zamestnáva menej ako 50 zamestnancov, dosahuje ročný obrat najviac 7 miliónov eur  alebo vykazuje v účtovnej závierke  hospodársky výsledok najviac 5 miliónov eur  ekonomicky je  nezávislý;

· stredný podnik zamestnáva menej ako 250  zamestnancov, dosahuje ročný obrat najviac 40 miliónov euro alebo vykazuje v účtovnej závierke hospodársky výsledok najviac 27 miliónov eur,  ekonomicky je  nezávislý.

V rezorte pôdohospodárstva SR do súboru malých a stredných podnikov patrí zhruba 97 % všetkých podnikov.                                                                                             

Podniky, ktoré majú viac ako 250 zamestnancov sa zaraďujú medzi veľké podniky. O prevažnú časť európskych fondov sa môžu uchádzať len malé a stredné podniky a nie veľké podniky. Zvyšujú sa tým aj možnosti podnikov v SR na čerpanie finančnej pomoci z fondov EÚ. Podmienky rozvoja malých podnikov stanovuje Európska charta pre malé podniky, ktorú prijala aj vláda SR. Európska charta sa týka týchto oblastí:

· vzdelávanie a odborná príprava podnikateľov,

· lacnejší a rýchlejší začiatok podnikania,

· lepšia legislatíva a regulácia,

· získavanie  zručností,

· zlepšenie online prístupu k informáciám,

· výhody  z jednotného trhu,

· zdaňovanie a finančné otázky,

· posilnenie rozvoja technológií malých podnikov,

· elektronické podnikanie,

· väčšie zastúpenie malých podnikov na národnej úrovni a v EÚ.

 Podniky podľa vlastníctva a napojenia sa na štátny rozpočet

Forma vlastníctva majetku  bezprostredne ovplyvňuje vzťah pracovníkov a kolektívov k výrobným fondom. Rozhodnutie o forme vlastníctva musí byť výsledkom dôslednej analýzy všetkých faktorov, ktoré sa budú rozhodujúcou mierou premietať do efektívnej podnikateľskej činnosti. V trhovom hospodárstve majú opodstatnenie predovšetkým tieto typy poľnohospodárskych subjektov z hľadiska formy vlastníctva:



---------------------      -------------------------  -------------------------  -------------------------

     štátne


súkromné

  družstevné

   verejné (obec)

----------------------    -------------------------  -------------------------   -------------------------

V bežnej praxi sa stretávame aj s kombináciou týchto foriem vlastníctva. Nesmieme si zamieňať formy vlastníctva s formami podnikov. Formy podnikov  v agropotravinárskom komplexe znázorňuje nasledujúca schéma:



-------------------  ------------------------------  -----------------------------       --------------------

štátne podniky     poľnohospodárske                     súkromné                        obchodné                                                                                             


                             družstvá                                   farmy                             spoločnosti

-------------------  ------------------------------  -----------------------------      ---------------------

V ostatných rokoch sa v poľnohospodárstve SR každoročne zvyšuje počet obchodných spoločností, najmä spoločností s ručením obmedzeným, ktoré sú najrozšírenejšou právnou formou. Znižuje sa počet družstiev. Taktiež počet súkromných farmárov sa zvyšuje a je to možnosť zamestnania sa na vidieku. V potravinárskom priemysle klesá počet podnikateľských subjektov najmä z radov fyzických osôb. Okrem iného je to aj dôsledok  rozširovania veľkých  o menej ako v predchádzajúcom roku. 

V štruktúre pracujúcich z hľadiska vzdelania sa znížil podiel zamestnancov so základným vzdelaním, vyučených a s úplným vyšším odborným vzdelaním. Vzrástol podiel pracujúcich s úplným stredným vzdelaním s maturitou a podiel vysokoškolsky vzdelaných osôb. Aj z toho vidieť, že čím ďalej,  tým viac sa budú v zamestnanosti uprednostňovať pracovníci s vyšším vzdelaním.

 Podnikateľské prostredie

Do okolia podniku patria rôzne prvky, ktoré na podnik pôsobia, ovplyvňujú ho a na ktoré podnik spätne pôsobí:










V poľnohospodárstve podnikateľské prostredie  ovplyvňujú:

· veľkosť a dynamika trhu,

· konkurencia,

· legislatívne podmienky,

· ekonomika a agrárna politika,

· technológia a technika,

· pôdne, prírodno-klimatické  a ekologické podmienky.

Trh je hlavnou zložkou podnikateľského prostredia. Úspešný na ňom môže byť len ten podnikateľ, ktorý  svojimi výrobkami  uspokojuje aktuálne potreby a požiadavky svojich odberateľov. 

Dodržiavanie právneho poriadku a spravodlivosti sa uskutočňuje formou legislatívnych predpisov, ktoré stanovujú pravidlá a hranice podnikania.

Ekonomické faktory významne ovplyvňujú podnikateľské prostredie. Ak  v makroekonomike vládne  hospodárska konjunktúra, zvyšuje sa kúpyschopnosť spotrebiteľov a rastie i dopyt po potravinách. V období recesie sa  dopyt znižuje. Vplýva naň aj daňová politika, cenové regulácie (napr. ceny energie), výmenné kurzy meny, minimálne mzdy atď. V agropotravinárstve je dôležitá aj účasť štátu na podnikaní najmä v podobe ochrany  domácich výrobcov a životného prostredia.

V neustále sa zvyšujúcom konkurenčnom prostredí   štátov  EÚ sú nevyhnutnou potrebou  moderné stroje a technológie. Len pomocou nich je možné zvyšovať produktivitu práce v poľnohospodárstve. Ich širšie zavádzanie si vyžaduje náležité odborné a najmä technické  vedomosti a zručnosti, pre mladých ľudí je však atraktívnejšie.

Technika a technológia si však  vyžadujú  určitú veľkosť podniku, aby bola kapacita strojov a zariadení plne využitá. Ak farmár alebo družstvo kúpia kombajn na zber obilnín, ktorý má kapacitu 200 ha za sezónu, a obilniny sa pestujú na 50 % plochy pôdy podniku, na využitie tohto stroja musí mať podnik minimálne 
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                                               --------- x 100 = 400 ha

                                                  50

pôdy, alebo musí stroj využívať v kooperácii s inými podnikmi. Na technicky a finančne náročné práce je možné využívať aj podniky služieb.

Poľnohospodárstvo a lesníctvo sú úzko spojené s pôdou, a preto sú pre ne dôležité aj prírodno – klimatické podmienky. K nim patrí  nadmorská výška, priemerné zrážky, časová dĺžka  snehovej pokrývky, priemerné teploty, dĺžka vegetačného obdobia.

 Preto v rôznych pôdno – klimatických podmienkach dosahujú podnikatelia aj odlišné výrobné a hospodárske výsledky. Cieľom pritom je  aj udržanie zdravého životného prostredia. Jeho podpora je jednou z hlavných priorít finančnej podpory z Európskeho poľnohospodárskeho fondu pre rozvoj vidieka   na  roky 2007 – 2013.

 Ciele podniku

Jedným z predpokladov  ekonomického prežitia,  udržania sa na trhu, a ďalšieho  rozvoja podniku  je presne vypracovaná stratégia  jeho rozvoja a cieľ podniku. Ak nie sú reálne stanovené strategické ciele, celá koncepcia podniku  stojí na labilnej základni, podnikanie smeruje do neurčita a je ohrozené   vysokým rizikom. Cieľ podniku vypovedá o takom budúcom stave podniku (výrobkoch, majetku, finančných zdrojoch, technológii, atď.), ktorý chce podnik dosiahnuť.

K najdôležitejším cieľom podnikania  patria ekonomické a sociálne ciele

                                     
        ---------------------------






Ekonomické ciele





        ---------------------------

---------------------------------       ----------------------------------------   --------------------------------

     Výkonové ciele                                   Finančné ciele

   Výsledkové ciele

---------------------------------       ----------------------------------------    --------------------------------

-obrat                                           -celkový kapitál                               -výnosy

-výrobná  kapacita                       -cudzí kapitál                                   -rentabilita
                                                                 

-objem výroby

      -vlastný kapitál


    -náklady

-trhový podiel


      -pohľadávky


    -zisk po zdanení

                                                      -finančné investície                          -cash flow

       
                                                                                                    -likvidita
                                                         





      

                        
      -produktivita práce

                                                                                                                 -hospodárnosť

Za najdôležitejšie ekonomické ciele sa považujú zisk, rentabilita, cash flow, likvidita a hospodárnosť.

Zisk vytvára nevyhnutné predpoklady pre prežitie a ďalší rozvoj podniku.

Rentabilita, napr. rentabilita kapitálu vypovedá o účinnosti zhodnotenia vloženého kapitálu.

Cash flow je prejavom toku peňazí.

Likvidita vypovedá o platobnej pohotovosti.

Hospodárnosť  prostredníctvom nákladov vypovedá o úrovni spotreby výrobných faktorov.

Sociálne ciele podniku vyjadrujú jeho sociálnu politiku. Ide o ciele, ktoré sú orientované na spoločnosť a na  zamestnancov. Sociálne ciele orientované na zamestnancov sú zakotvené v kolektívnej zmluve. Vyjadrujú záväzky podniku na uspokojenie mzdových , zdravotných, kultúrnych, bytových a vzdelávacích požiadaviek. K nim patria aj požiadavky na zlepšenie pracovného prostredia a pracovných vzťahov.

Ciele podniku musia byť:

· jasne formulované,

· kvantifikovateľné,

· neprotirečivé (nemajú sa vzájomne vylučovať ).

Každý plán by mal odpovedať na otázky: čo a akým spôsobom sa má dosiahnuť.





                          PLÁN


                                      ČO                                            AKO




   Určenie cieľov                              Aktivity,








          Zdroje,








          Termíny,








          Zodpovednosť

Cieľ ako konkrétna predstava budúceho stavu musí byť merateľný:

Aktivity            - činnosti na dosiahnutie cieľa (technológia, technika, ľudia).

Zdroje               - finančné prostriedky, kapacity, infraštruktúra atď.

Termíny            - postupné, konečné.

Zodpovednosť  - pracovníci poverení vykonaním určitých aktivít na dosiahnutie cieľa.

Zakladateľ podniku musí vytvoriť základné predpoklady na plnenie funkcií podniku. To znamená, že musí pripraviť strategické zámery smerujúce najmä do týchto oblastí:

· vymedziť predmet činnosti,

· spresniť potrebu finančných a iných prostriedkov,

· zvážiť svoje sociálno – psychologické predpoklady na podnikanie,        

· doplniť si vedomosti z právnych noriem, zákonov, prípadne iných činností potrebných na podnikanie.

Manažment podniku si musí určiť poradie dôležitosti jednotlivých cieľov. Okrem už uvádzaných to môžu byť ďalej nasledovné ciele:

· dlhodobá prosperita podniku,

· rast efektívnosti výroby,

· zníženie spotreby energií  výrobných zariadení,

· vývoj  nových výrobkov,

· špecializácia na určitý sortiment  výrobkov,

· zvýšenie tržieb,

· utvorenie vhodnej sociálnej klímy v podniku,

· zlepšenie pracovných podmienok,

· ochrana životného prostredia.

V poľnohospodárstve  si treba ciele dôkladne zvážiť. Na rozdiel od iných odvetví národného hospodárstva tu výnosy najmä v rastlinnej výrobe silne ovplyvňuje aj počasie. V situácii, keď sa otvára celoeurópsky trh,  treba  stanoviť  perspektívne ciele. Výrobky a služby musia byť konkurencieschopné v rámci európskeho trhu, poprípade aj svetového. Čím ďalej, tým viac budú dôležité moderné informačné technológie, inovácie.

4. PRÁVNE PODMIENKY PODNIKANIA

Právna subjektivita: znamená spôsobilosť byť subjektom právneho vzťahu, t.j. spôsobilosť mať v medziach právneho poriadku práva a povinnosti.

Právo je súhrn (systém) všeobecne  záväzných právnych  noriem (pravidiel) správania stanovených a sankcionovaných štátom.

Nie všetky normy, ktoré existujú v spoločnosti sú právne normy. Právne normy  sú tie, ktoré riešia spoločenské rozpory v záujme štátu a sú zakotvené v zákonoch. Ostatné pravidlá sú ako normy mravné. Platia na ne len spoločenské sankcie , nie donútenie štátom.

Právne vzťahy sú právom regulované spoločenské vzťahy, v ktorých účastníci vystupujú ako nositelia konkrétnych vzájomných oprávnení a právnych povinností.

Subjektom právneho vzťahu  je účastník  právneho vzťahu.

Objektom (predmetom) právneho vzťahu je to, vzhľadom na čo subjekty vstupujú do právneho vzťahu, na čo sa viažu vzájomné oprávnenia a povinnosti.

Zákon je základným kameňom práva.

 Právne formy podnikov podľa Obchodného zákonníka

Obchodný zákonník  ponúka podnikateľom rozličné formy podnikania, takže si možno vybrať. Každá právna forma podniku musí dodržiavať ďalšie  právne  normy, ktoré ovplyvňujú podnikateľské rozhodovanie.

Obchodný zákonník:

1. Upravuje postavenie podnikateľov, obchodné záväzkové vzťahy ako aj niektoré iné vzťahy súvisiace s podnikaním.

2. Ak nie je možné právne vzťahy riešiť podľa Obchodného zákonníka, riešia sa podľa    Občianského zákonníka.

3. Ak nie je možné ich riešiť podľa Občianského zákonníka, posúdia sa podľa obchodných  zvyklostí.

4. Ak ich niet,  postupuje sa podľa zásad, na ktorých spočíva Obchodný zákonník.

Podľa akých kritérií volíme právnu formu podnikania?

Ide najmä o:

1. spôsob a rozsah ručenia,

2. oprávnenie na riadenie podnikov, zastupovanie navonok, vedenie podniku,

3. počet  zakladateľov,

4. rozsah začiatočného kapitálu,

5. administratívna náročnosť na založenie podniku,

6. účasť na zisku/strate,

      7.         finančné  možnosti, prístup k cudziemu kapitálu,

8. daňové a odvodové zaťaženie,

9. zverejňovacie povinnosti.

K bodu 1) Od spôsobu ručenia a jeho rozsahu závisí, kto sa stáva zakladateľom a spoločníkom podniku. 

Podľa platnej  právnej úpravy existujú 2 spôsoby ručenia:

· obmedzené ručenie, keď podnikateľ ručí do výšky nezaplateného majetkového vkladu. V tom prípade za záväzky podniku neručí svojím osobným majetkom, ale len majetkom, ktorý do podnikania vložil, ide napr. o spoločnosť s ručením obmedzeným (s.r.o). V akciovej spoločnosti (a.s.) akcionári ručia za záväzky  do výšky svojích upísaných a doteraz nesplatených vkladov.

· neobmedzené ručenie, keď podnikateľ za záväzky podniku ručí celým svojím majetkom, ide napr. o verejnú  obchodnú spoločnosť. V komanditnej spoločnosti (k.s.) ručia komanditisti do výšky nesplateného majetkového vkladu, komplementári neobmedzene. V s. r.o. spoločnosť ručí celým majetkom, spoločníci do výšky nesplateného vkladu. V a.s. spoločnosť ručí celým majetkom, akcionári neručia.

K bodu 2) Ťažisko spočíva vo vedení podniku a jeho riadení. Obchodný zákonník uvádza dve možnosti:

· v niektorých prípadoch je táto možnosť ponechaná majiteľovi, ktorý môže niekoho poveriť vedením podniku a uvedie to v spoločenskej zmluve,

· pre kapitálové (obchodné)  spoločnosti zákon určuje, aké orgány podnik musí mať a aké sú ich kompetencie. V komanditnej spoločnosti sú štatutárnym orgánom komplementári, v spoločnosti s ručením obmedzeným je najvyšším orgánom valné zhromaždenie. Toto poveruje na styk s partnermi konateľa, ktorého činnosť sleduje dozorná rada.

K bodu 3)  Počet zakladateľov – pri ňom sa musíme riadiť Obchodným zákonníkom, ktorý určuje  na založenie kapitálových spoločností počet  fyzických i právnických osôb. Pritom právnická osoba nemusí byť  podnik, ale  napr.aj  obec, nadácia, družstvo a iné.

K bodu 4) Minimálny rozsah začiatočného kapitálu je definovaný len pre kapitálové spoločnosti. Pre ostatné právne formy nie je  výška začiatočného kapitálu určená, vyžaduje sa však, aby sa spoločníci podieľali na riadení podniku.

K bodu 5)  Administratívna náročnosť je spojená s podmienkami, za ktorých sa podnik zakladá. Náročnejšia je pri kapitálových spoločnostiach, menej náročná je pri živnostenskom podnikaní. Pri ňom ide o jednorázový výdavok na vydanie živnostenského oprávnenia, no ďalšie výdavky so vznikom podniku nevznikajú.

V obchodných spoločnostiach sú potrebné výdavky spojené:

· s povolením živnosti,

· so spracovaním spoločenskej zmluvy a jej notárskym potvrdením,

· so zápisom do obchodného registra,

· so spracovaním a zverejnením auditu.

5. OBCHODNÉ ZÁVÄZKOVÉ VZŤAHY

5.1. Záväzkové vzťahy podľa Obchodného zákonníka

Obchodný zákonník  upravuje záväzkové vzťahy medzi podnikateľmi, ak sa týkajú podnikateľskej činnosti. Ďalej tiež záväzkové vzťahy medzi štátom, obcou a podnikateľmi pri ich podnikateľskej činnosti, ak sa týkajú zabezpečovania verejných potrieb.

Medzi základné záväzkové vzťahy  v podnikaní patria vzťahy vyplývajúce z výmenných činností, t.j. nákupných a predajných vzťahov. Obchodný zákonník rozlišuje nasledovné  základné kategórie záväzkových vzťahov:

a) vzťahy medzi podnikateľmi, napr. uzatváranie kúpnych zmlúv, zmlúv o uzatváraní budúcej zmluvy.

b) vzťahy medzi podnikateľmi na jednej strane a štátom, resp. obcou na druhej strane sú zamerané na uspokojovanie verejných potrieb.

c)záväzkový vzťah, ktorý je odvodený z vecnej podstaty  vzťahu, a to:

· vzťah medzi zakladateľmi obchodných spoločností, medzi spoločníkmi a obchodnou spoločnosťou a medzi spoločníkmi navzájom, napr. zakladateľské zmluvy a spoločenské zmluvy,

· vzťah medzi zakladateľmi družstva a medzi členmi družstva, napr. stanovy družstva,

· zmluvy o predaji podniku, o úvere,

· záväzkové vzťahy, ktoré nie sú obchodmi, ale zmluvné strany sa na nich písomne dohodli, sú prejavom vôle účastníkov. 

Obchodný zákonník pri úprave vzťahov vychádza zo zmluvnej voľnosti. Podľa Obchodného zákonníka účastníci právnych vzťahov si môžu  vzájomné právne vzťahy upraviť zmluvou odchylne od Obchodného zákonníka, ak sa to v ňom výslovne nezakazuje. Znamená to, že podnikatelia si medzi sebou môžu upraviť vzájomné vzťahy, musia však byť dokonale informovaní o obsahu konkrétnej zmluvy.

Ak  však niektoré otázky nie je možné upraviť podľa Obchodného zákonníka, postupuje sa tak, ako sme uvádzali v kapitole  Právne formy podnikov.

            Právna ochrana sa nepoužíva pri porušení zásad poctivého obchodného styku.

Verejný návrh na uzavretie zmluvy je prejav vôle, ktorým sa navrhovateľ obracia na neurčité osoby s cieľom  uzavrieť zmluvu. Uzavretie  zmluvy je navrhovateľ povinný potvrdiť príjemcovi bezodkladne po tom, ako dostal   prijatie  návrhu.

Obchodná verejná súťaž je súťaž vyhlásená  neurčitým osobám na predloženie  najvhodnejšieho  návrhu  na uzavretie zmluvy.

Pri vyhlásení verejnej obchodnej súťaže musí byť písomne stanovené:

· predmet a zásady  požadovaného záväzku,

· spôsob podávania návrhov,

· lehota na predloženie návrhov (podmienky).

Po vyhlásení súťaže už vyhlasovateľ nemôže podmienky súťaže meniť alebo súťaž zrušiť. Návrh príjemcu možno zahrnúť do súťaže vtedy, keď jeho obsah zodpovedá uverejneným kritériam. Vyhlasovateľ vyberie najvhodnejší z predložených návrhov a oznámi jeho prijatie spôsobom a v lehote, ktoré určili podmienky súťaže.

5.2. Vznik záväzkových vzťahov, zabezpečenie záväzkov, zánik záväzkov

5.2.1. Vznik záväzkových vzťahov

Pred uzatvorením  zmluvy si musíme „zobrať do jednej ruky Občiansky zákonník a do druhej ruky Obchodný zákonník“. Robí sa to  preto, že uzatváranie zmlúv upravuje Občiansky zákonník a obsah zmlúv upravuje tak Obchodný zákonník, ako aj Občiansky zákonník.

	Obchodný zákonník musíme použiť vtedy, ak ide o tzv. relatívne alebo absolútne obchody.


O relatívnych obchodoch hovoríme vtedy, keď obchodnými partnermi sú v čase uzatvorenia zmluvy podnikatelia.

Absolútne obchody sú vlastne záväzkové vzťahy, ktoré vznikajú medzi zakladateľmi obchodných spoločností, družstiev, z bankových záruk, ako aj medzi spoločníkmi navzájom.

Zákon však umožňuje, aby sa aj občania, ktorí nepodnikajú, mohli dohodnúť, že ich záväzkový vzťah sa riadi Obchodným zákonníkom. Podmienkou je, že táto dohoda musí mať písomnú formu.

Výrazy používané v obchodnom styku sa vykladajú podľa významu, ktorý sa im spravidla  v tomto styku prikladá. Vždy pri výklade vôle sa musia zobrať do úvahy všetky okolnosti, ktoré súvisia s prejavom vôle, vrátane rokovania o uzatvorení zmluvy a praxe, ktorú strany medzi sebou zaviedli. Do úvahy sa zoberie  aj následné správanie sa strán.

Ak v obchodných vzťahoch prejavuje niektorá zo zmluvných strán vôľu, musí tomuto prejavu venovať veľkú pozornosť. Treba, aby výrazy, ktoré pri rokovaní použila, nepripúšťali rôzny výklad, aby boli jasne formulované. Ak prejav vôle pripúšťa rôzny výklad, pri  pochybnostiach sa vždy vykladá na ťarchu toho, kto tento výraz ako prvý v konaní použil.

5.2.2. Zabezpečenie záväzkových vzťahov

Tak Obchodný zákonník ako aj Občiansky zákonník majú právnu úpravu, ktorá právne zabezpečuje jednotlivé záväzky.

Zabezpečovacie prostriedky zahrnuté do Obchodného  zákonníka

a) Záložné právo- môže byť zriadené na zabezpečenie tak peňažného, ako aj nepeňažného záväzku, podmienkou platnosti je jeho písomná forma. Záložné právo možno zriadiť na dobu určitú, do určitej výšky a pre určitý druh pohľadávok, ktoré vzniknú záložnému veriteľovi voči dlžníkovi v budúcnosti.

Záložný veriteľ môže pri výkone svojho záložného práva predať na verejnej dražbe založenú nehnuteľnosť alebo iný záloh, ktorý má u seba, alebo môže s ním nakladať. Musí na tento výkon včas upozorniť záložcu a dlžníka.

b) Zmluvná pokuta – je vlastne postihom, dohodnúť ju možno iba v prípadoch porušenia povinnosti tými, ktorí sa zaviazali túto pokutu platiť. Podmienkou platnosti zmluvnej pokuty je jej písomná forma. Zmluvnú pokutu je osoba povinná zaplatiť aj v tých prípadoch, ak nevznikla škoda. Pokuta nenahradzuje škodu a nemá charakter podobný úrokom z omeškania.

c) Ručenie – kto veriteľovi písomne vyhlási, že ho uspokojí, ak dlžník voči nemu nesplnil určitý záväzok, stáva sa dlžníkovým veriteľom. Ručením možno zabezpečiť len platný záväzok dlžníka. Ručenie zaniká zánikom záväzku, ktorý ručenie zabezpečuje.

d) Banková záruka – vzniká písomným vyhlásením banky v záručnej  listine, že uspokojí veriteľa do výšky  peňažnej sumy určenej v záručnej listine. Robí sa to  v tých prípadoch, keď určitá tretia osoba (dlžník) nesplní určitý  záväzok alebo sa  splnia iné podmienky ako boli určené v záručnej listine.

Banka ručí za splnenie zabezpečeného záväzku do výšky sumy a za podmienok určených v záručnej listine. Dlžník je povinný zaplatiť  banke to,  čo banka plnila podľa svojej  povinnosti zo záručnej listiny.

e) Uznanie záväzku – ak niekto písomne uzná svoj určitý záväzok, predpokladá sa, že v uznanom rozsahu tento záväzok trvá v čase uznania. Tieto účinky nastávajú aj v prípade, keď pohľadávka veriteľa bola v čase uznania už premlčaná.

Občiansky zákonník pozná nasledujúce  formy zabezpečenia záväzkov:

· záložné právo k veciam,

· záložné právo aj k pohľadávke,

· podzáložné právo,

· zadržné právo,

· zmluvná pokuta,

· ručenie,

· dohoda o zrážkach zo mzdy alebo z iných príjmov,

· zabezpečenie záväzkov  prevodom práva , postúpením pohľadávky,

· istotu ,

· uznanie dlhu.

Všetky tieto Občianskym zákonníkom upravené spôsoby zabezpečenia záväzkov – okrem ručenia a uznania dlhu, kde má Obchodný zákonník komplexnú úpravu – možno použiť v obchodných vzťahoch.

5.2.3. Zánik záväzku

Záväzok zanikne,  ak sa veriteľovi splnil včas a riadne. Ak dlžník poskytne chybné plnenie, mení sa záväzok podľa nároku veriteľa, z chybného plnenia. Záväzok zaniká uspokojením veriteľa.

Ak je predmetom plnenia záväzku vec určená podľa druhu, je dlžník povinný poskytnúť veriteľovi predmetnú vec. Pri plnení peňažného záväzku sa započíta najprv plnenie na úroky  a potom na istinu.

Záväzok musí byť splnený v určenom mieste. Ak miesto plnenia nie je určené v zmluve, je dlžník povinný plniť záväzok v mieste, kde mal v čase uzavretia zmluvy svoje sídlo alebo miesto podnikania, prípadne bydlisko.

Peňažný záväzok plní dlžník na svoje nebezpečenstvo a náklady v sídle alebo mieste podnikania, prípadne bydliska  veriteľa. Peňažný záväzok možno tiež  splatiť v banke veriteľa v prospech jeho účtu. Dlžník je povinný záväzok splniť v čase určenom v zmluve.

Odstúpenie od zmluvy – Od zmluvy možno odstúpiť iba v prípadoch, ktoré stanovuje zmluva alebo zákon. Ak omeškanie dlžníka alebo veriteľa znamená podstatné porušenie jeho zmluvnej povinnosti, je druhá strana oprávnená od zmluvy odstúpiť. Odstúpením od zmluvy zanikajú všetky práva a povinnosti strán zo zmluvy.

Odstúpenie od zmluvy sa však nedotýka nároku na náhradu škody vzniknutej porušením zmluvy. Záväzok sa považuje za splniteľný aj v prípade, ak ho možno splniť pomocou inej osoby. Nemožnosť plnenia je povinný preukázať dlžník.

Odstupné. Ak strany zahrnú do zmluvy dohovor o tom, že jedna zo strán je oprávnená  zmluvu zrušiť zaplatením určitej sumy ako odstupného, ruší sa zmluva od  času jej  uzavretia.

Oprávnená osoba však musí oznámiť druhej strane, že svoje právo využíva a určené odstupné zaplatí.

Zmarenie účelu zmluvy.  Ak sa po uzavretí zmluvy zmarí jej základný účel, ktorý bol v nej výslovne vyjadrený, v dôsledku podstatnej zmeny okolností, pri ktorých sa zmluva uzavrela, môže strana dotknutá zmarením účelu zmluvy od nej odstúpiť. Za zmenu okolností sa nepovažuje zmena majetkových pomerov niektorej strany a zmena hospodárskej alebo trhovej situácie.

Započítanie pohľadávok. Na započítanie pohľadávok  sú spôsobilé pohľadávky, ktoré možno uplatniť na súde. Na základe dohody strán možno započítať akékoľvek vzájomné pohľadávky. 

6. FINANCOVANIE  PODNIKATEĽSKÝCH  SUBJEKTOV

6.1. Ciele a podstata financovania

Podnikové financie a finančné riadenie podniku

Vznik podniku, jeho fungovanie a zánik sú spojené s pohybom:

· peňažných prostriedkov,

· podnikového kapitálu,

· finančných zdrojov.

Peňažné prostriedky predstavujú časť aktív (majetku) podniku vo forme hotovosti (pokladnica), krátkodobých peňažných vkladov v bankách a krátkodobých cenných  papierov, (štátne pokladničné poukážky, depozitné certifikáty a pod.). Do peňažných prostriedkov podnik zahŕňa aj rôzne druhy cenín, poukážok na tovar, atď. Uvedené aktíva tvoria krátkodobý finančný majetok.

Podnikový kapitál  sa definuje  ako súhrn všetkých peňazí vložených do celkového majetku podniku vlastníkmi a veriteľmi. Rozhodujúca časť podnikového kapitálu je viazaná v dlhodobom hmotnom majetku, v dlhodobom finančnom majetku, zásobách a pohľadávkach. Len menšia časť vystupuje na strane aktív ako peňažné prostriedky.

Finančné zdroje: peňažné prostriedky, či už v  hotovostnej forme alebo viazané ako kapitál, môže podnik získať rôznym spôsobom – z rôznych finančných zdrojov.  

Podnikové financie: v priebehu podnikateľskej činnosti nastáva ustavičný pohyb peňažných prostriedkov, kapitálu a finančných zdrojov. Na jednej strane sa vytvárajú nové peniaze, kapitál a finančné zdroje a na druhej strane sa rozdeľujú a používajú (investujú). Podnikové financie zobrazujú pohyb peňazí, kapitálu a finančných zdrojov, pri ktorých sa podnik dostáva do rôznorodých peňažných vzťahov s inými podnikmi, zamestnancami, inštitúciami finančného trhu a štátu.

Finančné riadenie podniku: definujeme  ako aktívnu činnosť finančníkov na:

· získavanie potrebných finančných prostriedkov a kapitálu z rôznych finančných zdrojov,

· alokáciu peňažných prostriedkov a kapitálu (investovanie),

· rozdelenie zisku v súlade s cieľmi finančného plánu podniku. 

                        Financovanie je závislé na potrebách  a zdrojoch.

Potrebami rozumieme majetkovú výstavbu  a náklady na prevádzku podniku.

Zdroje tvoria kapitál, resp. majetkové fondy a bežné výnosy.

Čo je to finančná politika:


Finančnou politikou sa najčastejšie rozumie konanie podniku zamerané na dosiahnutie cieľov podnikateľskej činnosti. Dosiahnutie cieľov podnikateľskej činnosti vyžaduje predovšetkým sformulovať ciele finančnej politiky podniku a zvoliť opatrenia a finančné nástroje, ktoré umožnia  splnenie vytýčených cieľov.

Zmyslom každej podnikateľskej činnosti je produkovať výrobky alebo poskytovať služby uspokojúce potreby zákazníkov. Podnikateľ, ktorý chce  túto činnosť vykonávať, musí najskôr sústrediť istý majetok, ktorý potom produktívne využíva.

Sústreďovanie majetku, jeho produktívne využívanie a pohyb produktov k spotrebiteľom  sa v tovarovom hospodárstve deje prostredníctvom peňazí. Podnikateľskú činnosť teda sprevádza množstvo rôznorodých peňažných vzťahov.

   Peňažné vzťahy možno členiť z hľadiska subjektov, medzi ktorými vznikajú, prípadne z iných hľadísk.

                           Členenie peňažných vzťahov podľa charakteru



      Rozpočtové                Úverové                          Poisťovacie                         Realizačné                

Čo je rozpočtový vzťah?

Rozpočtový vzťah  je jednostranný presun majetku v peňažnej forme (napr. platenie daní, poskytnutie  dotácie).

Čo je úverový vzťah?

Úverový vzťah  znamená presun majetku obvykle v peňažnej forme, pričom však po uplynutí dohodnutej lehoty vzniká spätný pohyb tohto majetku (napr. poskytnutie úveru bankou a jeho vrátenie po uplynutí lehoty splatnosti). 

Čo je poisťovací vzťah ?

Poisťovací vzťah je charakterizovaný presunom peňažného majetku do spoločného poistného fondu, pričom spätný pohyb je podmienený vznikom poistnej príhody. Býva neekvivalentný (poistený môže z poistného fondu získať viac alebo menej prostriedkov,  než do neho sám vložil). Závisí to od  výšky  škody, ktorá mu pri poistnej  príhode vznikla, od času od uzavretia poistky do vzniku škody a od konkrétnych podmienok poistnej zmluvy .

Čo je realizačný  vzťah?

Realizačný  vzťah je  peňažný  vzťah vznikajúci pri kúpe a predaji tovaru alebo služby pri promptnom platení. Nedochádza tu k presunu majetku, len sa mení jeho forma (u predávajúceho z tovarovej formy na peňažnú formu, u kupujúceho z peňažnej na tovarovú).

Podľa subjektov peňažných vzťahov existujú:

1. vzťahy v rámci samotného podniku, ktoré sprostredkujú obvykle zmenu majetkovej formy (napr. podnik predá cenný papier, ktorý vlastní, aby získal hotové peniaze, vkladá časť zisku do rezervného fondu a v prípade potreby ho z tohto fondu uvolňuje na krytie nepredvídaných potrieb).

2. vzťahy medzi podnikom a inými ekonomickými subjektami. Môžu to byť    zamestnanci (vzťahy pri výkone práce a pri výplate miezd), účastinári (pri získavaní kapitálu a pri výplate dividend), obchodní partneri (dodávatelia a odberatelia), iné podniky a organizácie (vrátane bánk, poisťovní a iných finančných inštitúcií), štátny rozpočet, rôzne fondy a iné.

Financovať potreby podniku znamená  kombinovať rôzne formy  kapitálu podľa stavu trhu. 

Základným finančným cieľom podniku je zabezpečiť toľko finančných zdrojov, aby  umožnili  kryť predpokladané potreby podniku vo všetkých oblastiach jeho  hospodárenia, a to s minimálnymi nákladmi. Každý podnik musí byť v trhovej ekonomike samostatnou hospodárskou jednotkou, ktorá má pri rozhodovaní úplnú voľnosť.

6.2. Financovanie z hľadiska času a cieľa

Financovanie podnikov delíme podľa nasledovných kritérií:

1. Vlastnícky pôvod kapitálu (financovanie vlastným alebo cudzím kapitálom).

2. Spôsob nadobudnutia kapitálu (interné a externé financovanie).

3. Účel financovania  (bežné a mimoriadne financovanie).

Finančné potreby vyvolávajú potrebu získavania kapitálu. Proces získavania kapitálu na zabezpečenie finančných prostriedkov podniku nazývame financovaním podniku.

Financovanie úzko súvisí s investovaním. Investovaním rozumieme umiestnenie kapitálu do jednotlivých zložiek majetku podniku, to znamená do investičného a obežného majetku.

Umiestnenie  kapitálu do majetku podniku

Celková potreba kapitálu vychádza z toho, aká je v tejto súvislosti plánovaná potreba dlhodobého (neobežného) a obežného (krátkodobého)  majetku.


Celková                      Potreba kapitálu na                          Potreba kapitálu na

            potreba        =             krytie dlhodobého           +             krytie obežného

            kapitálu                              majetku                                       majetku      

Potreba kapitálu vychádza aj z toho, aký dlhodobý hmotný a dlhodobý nehmotný majetok si podnik plánuje obstarať (vrátane vedľajších nákladov, ako sú náklady na dopravu, montáž zariadenia a pod.)  Potrebu  kapitálu potom vyjadruje vzťah:

Potreba kapitálu na                    Potrebný dlhodobý               Potrebný dlhodobý

krytie investičného        =           hmotný majetok           +     nehmotný    majetok

       majetku

Druhá časť kapitálu je potrebná na krytie obežného majetku podniku. Vychádza z veľkosti priemerných denných nákladov súvisiacich s danou podnikateľskou činnosťou a s  kolobehom obežných prostriedkov. Od toho sa  odvíja čas viazanosti kapitálu v obežnom majetku. Potrebu kapitálu na krytie obežného majetku možno odvodiť zo vzťahu:

Potreba kapitálu na                        Priemerná doba

krytie obežného            =           viazanosti obežného          +        Priemerné denné         

     majetku                                        majetku                                       náklady

Výška kapitálu potrebného na financovanie podnikania sa v jednotlivých podnikoch líši, najmä podľa:

· toho, v akom  odvetví pôsobí,

· technickej a technologickej úrovne podniku,

· rozsahu podnikateľskej činnosti,

· veľkosti podniku,

· fázy životného cyklu, to znamená, či sa podnik nachádza vo fáze vzniku, rozvoja, zrelosti a pod.

Financovanie podniku vlastným a cudzím kapitálom

Bankové krátkodobé  úvery

Podniky môžu získať od obchodných bánk najmä  nasledovné krátkodobé úvery:

· kontokorentný úver,

· eskontný úver,

· krátkodobá účelová pôžička.

Medzi najpoužívanejšie krátkodobé úvery patrí  kontokorentný úver. Tento úver predstavuje dohodu medzi bankou a klientom, na základe ktorej banka poskytuje klientovi úver na jednom bežnom účte. Dôležitou súčasťou dohody je stanovenie úverového limitu, ktorý predstavuje výšku prípustného debetu na bežnom účte klienta za určitý úrok.

Banka takto umožní klientovi pri zúčtovaní bežných záväzkov a pohľadávok na kontokorentnom účte ísť v rámci stanoveného úverového limitu kedykoľvek do debetu. Výhodou kontokorentného úveru je, že klient nemusí pri každej potrebe tohto krátkodobého úveru uzatvárať novú úverovú zmluvu, ale úver je prispôsobený okamžitým potrebám klienta.

Eskontný úver je krátkodobým úverom, pri ktorom banka nakupuje od klienta zmenky pred ich splatnosťou. Pri nákupe banka odpočítáva z nominálnej hodnoty zmenky diskont (úrok). Klient ponúka na odkúpenie zmenku splatnú v budúcnosti a banka si za poskytnutie okamžitých peňažných prostriedkov zráža diskont a zvyšnú sumu prevádza na účet majiteľa.

Pri eskontnom úvere banka odkupuje zmenky, čím  zmenky prechádzajú  banke. Banka po splatnosti zmenky predkladá zmenku zmenkovému dlžníkovi (nie majiteľovi, od ktorého zmenku odkúpila), ktorý je povinný ju uhradiť. V prípade odmietnutia zaplatenia, banka dáva zmenku na preplatenie poslednému majiteľovi zmenky. 

 Komerčné krátkodobé papiere

Komerčné papiere sú krátkodobými cennými papiermi s lehotou splatnosti  od jedného mesiaca do jedného roka. Sú zdroj krátkodobého financovania. Emitovaním komerčných papierov a ich umiestnením na peňažnom trhu získava podnik úver na financovanie svojich potrieb.

 Faktoring

Predstavuje odkúpenie krátkodobých pohľadávok pred termínom splatnosti faktoringovými spoločnosťami, ktoré zabezpečujú ich inkaso.

Faktor takto odkúpením pohľadávky financuje svojho klienta, zároveň preberá na seba riziko spojené s inkasom pohľadávky.

Podstata faktoringu i fortfaitingu spočíva v odkúpení pohľadávok podniku bankou alebo špecializovanou spoločnosťou pred ich splatnosťou. Rozdiel medzi nimi je v čase splatnosti  pohľadávok. 

Pri faktoringu ide o odkúpenie krátkodobých pohľadávok a pri fortfaitingu o odkúpenie strednodobých a dlhodobých pohľadávok, t.j. pohľadávok spojených s predajom strojov, zariadení, investičných celkov a pod. Náklady spojené s obidvomi  formami úveru  sú však pre podnikateľov  pomerne vysoké. 

7. EKONOMICKÉ  NÁSTROJE

Dotácie z EÚ, štátneho rozpočtu a ďalšie formy financovania

Z prostriedkov EÚ sa poskytujú rôzne formy podpory podnikania v rezorte pôdohospodárstva. Najvýznamnejšie z hľadiska rozsahu podpory v rokoch 2007-2013  sú:

· Dotácie v rámci Programu rozvoja vidieka SR na roky 2007-2013

· Dotácie z Európskeho rybného fondu

· Dotácie v rámci Európskeho poľnohospodárskeho záručného fondu

· Národné dotácie z Ministerstva pôdohospodárstva SR a z iných zdrojov.

Národné dotácie sa prehodnocujú a stanovujú každoročne výnosom MP SR a to  podľa aktuálnych potrieb. Dotácie z horeuvádzaných európskych fondov sú podrobne uvádzané v príslušných programoch na obdobie rokov 2007-2013. 

Zhrnutie:

1. Podnik na financovanie svojej činnosti môže využívať širokú škálu finančných zdrojov. Podľa účelu, na ktorý sú určené, ich delíme na finančné zdroje, ako kapitál, a finančné zdroje ako peniaze. Podľa vlastníctva na vlastné a cudzie finančné zdroje. Podľa doby splatnosti na krátkodobé, strednodobé  a dlhodobé finančné zdroje. Podľa zdroja, z ktorého do podniku plynú, na interné finančné zdroje a externé finančné zdroje.

2. Do interných finančných zdrojov patria tie, ktoré získa podnik z vlastnej podnikateľskej činnosti (zisk a odpisy). Medzi externé finančné zdroje patria všetky ostatné zdroje podniku získané mimo podnikateľskej (vnútornej) činnosti podniku (vklady vlastníkov, dlhodobé a strednodobé  úvery, krátkodobé úvery, dotácie, osobitné formy financovania).

3.Financovanie podniku pomocou interných finančných zdrojov sa nazýva samofinancovanie.  K nim patria najmä zisk a odpisy.

4. Základným externým finančným zdrojom, ktorý podnik získava pri svojom vzniku, ako aj v priebehu rozvoja podnikateľskej činnosti, je vklad vlastníka (vlastníkov). Forma vkladu vlastníka závisí od právnej formy podniku. 

5. Významnou oblasťou externých finančných zdrojov podniku sú úvery dlhodobé, strednodobé a krátkodobé. Medzi   dlhodobé a strednodobé úvery patria najmä obligácie, finančné úvery a dodávateľské úvery. Medzi najdôležitejšie krátkodobé zdroje patria obchodný úver, stále pasíva, preddavky od odberateľov a bankové úvery.

6. Úvery sú vo všeobecnosti charakterizované ako návratné peňažné vzťahy, t.j. vzťahy, pri ktorých veriteľ poskytuje konkrétne hodnoty na dočasné používanie dlžníkovi. Vznik tohto stavu má charakter zmluvy.

7. Dotácie sú nenávratným zdrojom financovania. Patria medzi  ekonomické nástroje, prostredníctvom ktorých štát alebo iný územný celok podporuje realizáciu spoločensky prospešných cieľov.  Dotácie sa môžu poskytnúť zo štátneho rozpočtu, rozpočtu samosprávnych celkov (miest a obcí), účelových fondov, prípadne iných zdrojov.

8. V rezorte pôdohospodárstva SR v rokoch 2007-2013 je veľká príležitosť získať finančnú pomoc z fondov EÚ v rámci Programu rozvoja vidieka SR a Programu pre rybné hospodárstvo. Sú poskytované z Európskeho poľnohospodárskeho fondu pre rozvoj vidieka a Európskeho fondu pre rybolov. K nim sa  pridávajú  prostriedky zo štátneho rozpočtu.

9. K osobitným formám financovania podnikových potrieb patrí faktoring, forfaiting a leasing.

Leasing

Leasingový koeficient ukazuje, o koľko preplatí záujemca  obstaraný majetok. Ide o pomer medzi leasingovou cenou a obstarávacou  cenou. Leasingová cena okrem obstarávacej ceny zahŕňa úroky (ak si leasingová spoločnosť požičala od banky), ziskovú maržu, spracovateľský poplatok  a niekedy aj kúpnu cenu.

8. ZDRAVOTNÉ A SOCIÁLNE POISTENIE.

Hospodárska politika štátu sleduje tieto ciele:

1. Zabezpečiť, aby čo najviac ľudí malo prácu. Nezamestnanosť má pre ľudí vážne sociálne dôsledky.

2. Podporiť ekonomický rast, t.j. aby hospodárstvo z roka na rok zvyšovalo svoj výkon,    a tým aj životnú úroveň obyvateľstva.

3. Zabrániť tomu, aby klesala kúpna sila koruny (eura). Kúpna sila znamená, koľko tovaru si môžeme kúpiť za určité množstvo peňazí. Ak sú ceny tovarov vysoké, stanú sa nedostupné pre ľudí a  rodiny s nízkymi príjmami.

4. Snažiť sa, aby sa štát dlhodobo nezadlžoval voči iným krajinám. To znamená, aby si nepožičiaval od týchto krajín peniaze. Odborníci to označujú ako snahu štátu udržať si aktívnu alebo aspoň vyrovnanú platobnú bilanciu.

 Zabezpečenie rodín s deťmi

Každá spoločnosť by mala mať prehľad o tom, aká časť obyvateľstva sa nachádza pod hranicou biedy, resp. chudoby. Dôležité je to  najmä  preto:

a) aby štát si mohol naplánovať nevyhnutné prostriedky na sociálne dávky,

b) lebo rast biedy a chudoby prináša so sebou aj množstvo protispoločenských javov, kriminalitu, drogovú závislosť a podobne.

Sociálna pomoc a sociálne služby sú jednou z oblasti sociálnej politiky štátu.

Sociálna pomoc prichádza vtedy, ak si občan nemôže sám ani s pomocou rodiny zabezpečiť základné životné podmienky: jedenkrát denne teplé jedlo, nevyhnutné ošatenie, prístrešie. Hovoríme, že človek sa nachádza v hmotnej a sociálnej núdzi.

Hmotná núdza je stav, keď príjem občana nedosahuje životné minimum.

Životné minimum predstavuje dolnú hranicu  príjmov na osobu  alebo celú rodinu, pod ktorú už by príjmy nemali klesnúť, aby táto osoba, prípadne rodina mohla prežiť. Ide o najnižšiu prípustnú hranicu životnej úrovne obyvateľstva.

Táto hranica je určená zákonom a platí dovtedy, kým sa neupraví výnosom Ministerstvom práce, sociálnych vecí a rodiny SR. Občan v hmotnej núdzi môže podať žiadosť o sociálnu pomoc na príslušný okresný úrad podľa miesta bydliska.

Sociálna núdza je stav, keď si občan nemôže sám zabezpečiť starostlivosť o svoju osobu a domácnosť pre:

-svoj vek-je starý, nevládny,

-je zdravotne postihnutý, chorý – invalid,

-je sociálne neprispôsobivý – duševne chorý.

Štát poskytuje v rámci sociálnej politiky tiež  ďalšie finančné  zvýhodnenia, a to:

· mesačné dávky v hmotnej núdzi (jednotlivcom aj rodinám),

· príspevok na zdravotnú starostlivosť,

· aktivačný príspevok (patrí občanovi, ktorý je nezamestnaný, napr. navštevuje rekvalifikačný kurz, pracuje na základe dohody s obcou a vykonáva menšie práce),

· príspevok na bývanie, (napr. po predložení nedoplatkov za služby spojené s bývaním),

· jednorázový príspevok (napr. zakúpenie školských potrieb pre žiaka, na základné vybavenie domácnosti).

Za  nezaopatrené dieťa sa považuje dieťa do skončenia povinnej školskej dochádzky, avšak najdlhšie do  25 rokov veku. Podmienkou je, že sa dieťa  sústavne pripravuje na povolanie štúdiom alebo nemôže vykonávať zárobkovú činnosť pre chorobu  či  úraz.

Podmienkou nároku na prídavok na dieťa je, že sa oprávnená osoba  o nezaopatrené dieťa stará. 

Problematiku rodiny upravuje Zákon o rodine.  Podrobne ustanovuje podmienky manželstva, vzťahy medzi rodičmi, deťmi a ostatnými príbuznými, podmienky  výživného, určenia rodičovstva a osvojenia.

Každý rodič bez ohľadu na svoje schopnosti, možnosti a majetkové pomery je povinný plniť svoju vyživovaciu povinnosť v minimálnom rozsahu vo výške 30 % zo sumy životného minima na nezaopatrené neplnoleté dieťa. Rovnako deti, ktoré sú schopné sa samostatne živiť, sú povinné zabezpečiť svojim rodičom primeranú výživu, ak to potrebujú.

Rodičovský príspevok  je štátna sociálna dávka, ktorou štát prispieva rodičovi na zabezpečenie riadnej starostlivosti o dieťa do veku 3 rokov.

Tvorba a použitie dôchodkového zabezpečenia

Najväčšia časť výdavkov v rámci  sociálneho zabezpečenia predstavujú výdavky na vyplácané dôchodky. V súčasnosti sa u nás vyplácajú tieto dôchodky:

· starobný (plný a pomerný),

· invalidný a čiastočný invalidný,

· za výsluhu rokov (u niektorých profesií),

· vdovský a vdovecký,

· sirotský,

· sociálny.

Na plný starobný dôchodok majú nárok muži, ktorí dosiahli vek 62 rokov.U žien sa vek odchodu do dôchodku určuje podľa počtu odchovaných detí s tým, že zjednotený vek 62 rokov u mužov i žien sa začne plne uplatňovať od roku 2023. Suma starobného dôchodku je súčin priemerného osobného mzdového bodu, obdobie dôchodkového poistenia  a aktuálnej dôchodkovej hodnoty.

Osobný mzdový bod na určenie dôchodku sa vypočíta z podielu osobného vymeriavacieho základu a všeobecného vymeriavacieho základu. Poistenec má nárok na starobný dôchodok ak bol poistený najmenej 15 rokov a dovŕšil dôchodkový vek.

Obdobie dôchodkového poistenia je obdobie povinného a dobrovoľného dôchodkového poistenia.  Osobný vymeriavací základ na dôchodok je úhrn vymeriavacích základov z obdobia, kedy sa platilo poistné.

Do predčasného dôchodku sa môže občan uchádzať, ak bol poistený najmenej 15 rokov a chýbajú mu najviac 2 roky do dovŕšenia dôchodkového veku. Dôchodky sa každoročne zvyšujú v závislosti od priemerného medziročného rastu spotrebiteľských cien a od medziročného rastu priemernej mzdy v hospodárstve SR. 

9. PERSONÁLNY MANAŽMENT

Personalistika sa zameriava na prácu s ľuďmi v podnikoch a organizáciách. 

Personálna práca je systematické uskutočňovanie personálnej politiky v každodennej podnikovej praxi.

Za kvalifikované riadenie personálnej práce sú osobne zodpovední vedúci hospodárski pracovníci. Na operatívne zabezpečenie týchto úloh sa zriaďujú útvary personálnej práce.

Plánovanie pracovných síl sa orientuje na

· perspektívne potreby  podľa jednotlivých profesií,

· postupné zvyšovanie kvalifikácie,

· možnosť celoživotného vzdelávania pracovníkov,

· zvyšovanie kultúrnej úrovne pracovníkov,

· prehĺbenie sociálnej starostlivosti,

· regeneráciu telesných a duševných zdrojov pracovníkov.

 Získavanie pracovníkov

Získavanie pracovníkov zahŕňa nábor, výber a začleňovanie pracovníkov do pracovného procesu v podniku, a to v potrebných profesijných, kvalifikačných, vekových a ďalších sociálnych štruktúrach.

Vo vyspelých krajinách sveta sa pri prijímaní pracovníkov uprednostňujú výkonové schopnosti, tvorivosť a osobné vlastnosti uchádzača. Pri výbere manažéra sa uprednostňuje požiadavka pružnosti a tvorivosti pred špecializáciou a odbornou kompetenciou.

Formy a metódy výberu pracovníkov?

Kvalifikovaný výber pracovníkov podmieňuje správne  posúdenie vnútorných kvalít človeka. Poznáme tieto formy:

a) Metóda riadeného pohovoru – zisťovanie vlastností človeka diagnostickým rozhovorom. Osobný rozhovor je najpoužívanejšou formou a umožňuje priamo klásť uchádzačovi o miesto otázky, reagovať bezprostredne na jeho správanie  počas rozhovoru.

b) Písomné žiadosti o miesto – väčšina podnikov vyhotovuje pracovné dotazníky, ku ktorým sa prikladá životopis a  odpisy vysvedčení.

c) Psychodiagnostické testy – popri riadenom rozhovore sa využívajú rôzne psychodiagnostické testy,  ako sú inteligenčné testy, testy tvorivosti alebo zmyslové výkonové testy. Tieto sa uplatňujú najmä pri profesiách s vyššou psychickou náročnosťou, a u vedúcich pracovníkov.

d) Konkurzné konanie – Konkurz predstavuje spojenie výberu podľa odbornosti a demokratickosti.

Aké sú požiadavky  na uchádzačov?

1. Požadované rozumové schopnosti

2. Charakterové vlastnosti.

      3.   Spoločenská úroveň.

Po prijatí nových pracovníkov je dôležitá ich adaptácia v novom kolektíve.

Pod adaptáciou ľudí  rozumieme schopnosť prispôsobiť sa novým podmienkam. Ide najmä o prispôsobenie sa pracovným podmienkam a kolektívu. Adaptačná doba u absolventov škôl by mala byť dlhšia a absolventi by mali mať prideleného skúseného pracovníka, ktorý im pomáha a radí.

Čo je to vedenie ľudí?

Vedenie ľudí znamená ich riadenie. Prejavuje sa najčastejšie v týchto sociálno-právnych situáciách:

· adaptácia nových pracovníkov,

· motivácia k zvýšenému pracovnému výkonu,

· kontrola,

· vedenie pracovných porád,

· riešenie konfliktov,

· hodnotenie.

	Formy motivácie pracovníkov:

	1.finančná stimulácia           
	2. morálne a spoločenské ocenenie       
	3.vyhovujúce prac. prostredie


Výkon pracovníka zavisí od schopnosti a motivácie  pracovať

	Schopnosť závisí od:
	Motivácia  závisí od:

	· pracovných skúseností 

· všeobecného a odborného vzdelania

· nadania                               
	· uspokojovania spoločenských potrieb

· uspokojovania ekonomických potrieb


Schopnosť pracovať a motivácia  pracovať:
Potreby:

napr.                                                                                  napr.                                                   

-zručnosť                       -znalosť počítača              -
existenčné                - potreba

-technické                      -znalosť jazykov                 potreby                       sociálneho kontaktu

 nadanie                                                                   - kultúrné                   - potreba ocenenia    

-vedomosti                                                                 potreby                    - potreba bezpečnosti

                                                                                - luxusné                    - potreba osobného

                                                                                  potreby                        rozvoja

Výhody MIS

· výrazné skrátenie času potrebného na analýzy rôzneho typu,

· jednoduchosť ovládania systému – schopnosť komunikácie medzi používateľmi, nakoľko všetci disponujú rovnakými dátami, ukazovateľmi a jednotkami.

1. Systémy pre transakčné spracovanie sú

          - účtovníctvo,

          - tvorba dokladov,

          - kontrolné výkazníctvo.

2. Systémy na podporu rozhodovania  poskytujú možnosti pre modelovanie, výber a vytváranie takých správ, ktoré môže využiť používateľ pre rozhodovanie. Poskytujú mu také výpočtové komunikačné možnosti, kde si môže vytvárať vlastné rozhodovacie modely, ako napr. na podporu vrcholového vedenia, expertné systémy, dátové sklady, systémy na podporu skupinovej práce  a podobne.

3.  Systémy na  automatizáciu administratívy – ide o vykonávanie kancelárskych prác

    v elektronickom režime, napr. tabuľkové procesory. Môžu to byť nasledujúce zložky:

        - spracovanie textov (písanie, oprava, ukladanie),

        - elektronickú poštu,

        - hlasovú poštu (umožňuje elektronické odosielanie a príjem hovorených odkazov), telefax,

        - prácu na diaľku-telecommuting (umožňuje pracovníkom pracovať doma, prostredníctvom vzdialeného obrazovkového terminálu a príslušného programového vybavenia), 

          - mikrografiu (umožňuje uschovávanie dokumentov na mikrofilme a ich rýchle vyhľadávanie),

          - využívanie obrazovkových terminálov (sprístupňuje elektronicky uchovávané údaje a tiež ostatné zložky automatizovanej kancelárie jej pracovníkom),

          - plánovanie porád, konferencií a stretnutí,

          - tvorba grafov z údajov,

    - zaznamenanie telefónnych čísiel, zisťovanie adries, odovzdávanie odkazov a oznámení, hromadná korešpondencia.

Informačné technológie

Medzi moderné informačné technológie patria počítače, telekomunikačné siete a databázové systémy. Databáza predstavuje určité množstvo údajov vzťahujúcich sa na určitú tému. Slúži na čo najjednoduchšie vyhľadávanie informácií podľa určitého kľúča (napr.vyhľadávanie telefónneho čísla podľa priezviska osoby). Databáza sa skladá z viacerých objektov (dotazy, makrá, moduly, formuláre, tabuľky, zostavy), ktoré sú prepojené rôznymi vzťahmi.

Počítačové siete – predstavujú systémy, ktoré pozostávajú z počítačov a telekomunikačných spojových liniek. Predstavujú významný prostriedok na:

· lepšiu komunikáciu osôb, útvarov ako aj celých podnikov,

· vytvárajú predpoklady  na integráciu podnikových činností,

· na zvýšenie pružnosti riadenia,

· na integráciu celých ekonomických systémov.

Internet

Internet  nie je jedna sieť, ale predstavuje globálnu sieť zloženú z mnohých ďalších menších sietí. Kolískou siete je USA a na jej projekte pracovalo viac ako 50 univerzít, firiem a vedecko-výskumných pracovísk.  Umožňuje:

· prezeranie vzdialených elektronických katalógov knižníc,

· kopírovanie údajových programových súborov z archívov a databáz,

· odoberanie elektronických časopisov a kníh,

· súčasne dokáže spostredkovať prístup k špeciálnym výpočtovým systémom. 

Internetová adresa na odosielanie elektronickej pošty má tvar: Userid@doména napr. novak@us.svf.stuba.sk.  Po mene používateľa nasleduje znak@ a doména. Každá časť domény sa nazýva subdoména. Jednotlivé subdomény sú od seba oddelené bodkou.

Novinkou v tejto oblasti je otvorenie vrcholovej domény „eu“ pre podniky od roku 2005, ktorá prináša prospech pre jednotný európsky trh v ére elektronického obchodovania a zároveň poskytuje nový internetový priestor. Má priniesť úžitok pre tie organizácie, ktoré operujú na európskej úrovni. Doména  „eu“ znamená, že jej držiteľ  môže mať jednotnú európsku identitu a môže operovať v rámci jednotných pravidiel EÚ.

Intranet

Je súkromná počítačová sieť, ktorá používa internetové štandardy a protokoly, umožňujúce členom organizácie oveľa efektívnejšiu komunikáciu a spoluprácu. Iný názov pre intranet je celofiremný web- spoločné počítačové prostredie pre obchodovanie a komunikáciu, inými slovami spoločná sieť prepojených dokumentov.

Z Intranetu možno získať rôzne informácie, ako napr. riadenie postupu prác manažmentu, vnútorné smernice, obchodné správy, prehľad voľných miest, ceny akcií a podobne. 

Extranet

Poskytuje množstvo predajcov, propagačné a finančné informácie a automatizuje výmenu informácií. Prístupný je 365 dní v roku a 24 hodín denne. Firmy môžu zdieľať súkromné a aktuálne informácie, ináč bezpečne prevádzkované na ich internetových sieťach, so svojimi obchodnými partnermi.

Porovnávacia tabuľka Internet, Intranet, Extranet       

                                   Prístup                      Vlastníctvo                          Nástroje

–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

Internet                  ktokoľvek                  žiadny vlastník           počítač, prehliadač a modem,

                                                                                                      resp. sieťové pripojenie

–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

Intranet              členovia organizácie       organizácia                počítač, prehliadač a modem,      

                              na povolenie                                                    resp.sieťové pripojenie

––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––-

Extranet            zákazníci, dodávatelia,      organizácia               počítač, prehliadač

                                 partneri                                                             a modem

10. PERSPEKTÍVNE  SMERY  A CIELE  AGROREZORTU


Na celoslovenskej konferencii o podnikaní v poľnohospodárstve dňa 4. marca 2010 v Nitre,ktorú viedol exminister pôdohospodárstva p. Ing. P.Baco boli načrtnuté mnohé problémy a ich riešenia. Podľa P.Lelkeša ide o nasledovné:

Prvky úspešnosti v podnikaní:

· spoľahlivosť, vzájomná dôvera a úzka spolupráca vrcholového manažmentu,

· vytvorenie vhodnej pracovnej klímy a pracovného prostredia,

· zabezpečenie neustáleho odborného rastu, informovanosti a umožnenie aplikácie moderny do výrobnej praxe,

· pre zabezpečenie kontinuity existencie podniku je potrebné sa zaoberať výberom a výchovou ďalšej generácie stredného a vrcholného vedenia,

· zabezpečiť spoľahlivosť, vypočítateľnosť a korektnosť vo vzťahu ku všetkým obchodným partnerom, štátnym úradom a inštitúciám – neustále udržiavať dobré meno firmy,

· schopnosť pružne reagovať na vývoj situácie a maximalizovať možnosti využitia všetkých dostupných podporných mechanizmov,

· optimalizácia a diverzifikácia štruktúry výroby,

· udržiavať optimálny počet zamestnancov firmy.

Problémy v podnikaní:

K najdôležitejším rizikám a bariéram v podnikaní v tejto oblasti patria okrem vývoja počasia a nepredvídaných chorôb hospodárskych zvierat najmä:

· nestabilné politické prostredie, ktoré nezabezpečuje stabilitu agrosektora a nastavuje rôzne priority a podporné mechanizmy,

· dotačná politika – vyrábať či nevyrábať,

· vypočítateľnosť cenového vývoja v oblasti vstupov do výroby,

· možná predajnosť poľnohospodárskych komodít a ich cenový vývoj,

· vymožiteľnosť práva v obchodných  vzťahoch,

· byrokracia a vysoké nároky na životné prostredie až nad nároky EÚ,

· problémy spracovateľského priemyslu,

· obchodné reťazce – podiel na konečnej cene 31 – 24 % pre prvovýrobcov,

· chovanie sa domáceho spotrebiteľa.

Konkurencieschopnosť:

Pokiaľ máme pokračovať vo vybudovaní konkurencieschopnej poľnohospodárskej prvovýroby v rámci EÚ treba:

· neustále zvyšovať technologickú vyspelosť a vybavenosť /inovácia a rekonštrukcia existujúcich výrobných kapacít/ i v záujme zvýšenia výkonnosti, produktivity a intenzity výroby,

· urýchliť aplikáciu najnovších poznatkov do praxe –odstraňovať  legislatívne bariéry,

· odľahčiť poľnohospodársku prax od zbytočných byrokratických postupov a požiadaviek.

K nerovnému postaveniu prvovýroby vo vzťahu ku spracovateľom a hlavne k obchodným reťazcom:

· vypracovať metodiku sledovania vývoja cien potravín od prvovýrobcu až po obchodníka,

· vypracovať opatrenia, ktoré by mali zabrániť cenovému diktátu OR, ktorý prehlbuje krízu poľnohospodárstva a vytvára tlak na zníženie kvality a stability produkcie,

· zaviesť dôslednú kontrolu OR vo všetkých štátoch  EÚ prostredníctvom Ministerstva financií a Úradu pre hospodárske súťaže, aby sa zabránilo nakupovaniu za podnákladové ceny a vydieraniu pomocou rôznych poplatkov.

V spoločnej poľnohospodárskej politike EÚ by bolo žiadúce presadzovať:

· že základom prosperity EÚ v poľnohospodárstve musí byť konkurencieschopná výroba hlavne voči rozvinutým krajinám pričom zvýšené kvalitatívne, bezpečnostné a environmentálne požiadavky by mali byť  zodpovedajúcou hodnotou zaplatené formou priamych platieb zo spoločného rozpočtu,

· priame platby v prvom pilieri by mali byť posilnené a prostriedky na modernizáciu poľnohospodárskych podnikov, pričom platby by sa mali vyplácať  len z prostriedkov EÚ a len aktívnym poľnohospodárom bez väzby na historickú produkciu, alebo veľkosť farmy,

· hlavná časť by sa mala vyplácať na obhospodarovanú poľnohospodársku pôdu v závislosti na zaťaženie pôdy chovom HZ a ďalšia časť by sa mala vyplácať podľa počtu zamestnancov v záujme podpory ŽV a zamestnanosti na vidieku.

K národným platbám:

· by bolo potrebné stanovenie limitu možno percentuálne k priamym platbám, pričom by sa do národných podpôr započítali i ďalšie platby štátu za poľnohospodárov ako sú napr. platby na sociálne a zdravotné poistenie.

K daňovej politike:

· priame platby na dotácie by sa nemali v budúcnosti zahrňovať do daňového základu.

Doc. F. Čuba a kol. navrhujú nasledovnú konštrukciu nového výkonného poľnohospodárstva:

––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––- 

A. Koncernový podnik –budú riešiť tie úlohy, ktoré súčasné poľnohospodárske podniky nie sú schopné riešiť. Môže mať formu:

· Družstevnú podnikovú,

· Koncern /holding/.

Ich predmetom podnikania môže byť: poľnohospodárstvo, výroba energie, spracovanie odpadov, stavebná činnosť, strojárenská činnosť, atď.

B. Realizačné podniky – ich zameranie, napr. biokombinát, kompostáreň, výroba mlieka    a mäsa, kvetiny, služby, výroba hotových jedál.

C. Súčasné podniky – tie nebudú podriadené koncernu. Budú zahrnuté do systému celého radu obchodných a podnikateľských vzťahov.

D. Aktivizačné podniky -  si založia koncern. Budú poskytovať poradenské služby ostatným útvarom.

E. Manažérske podniky – tieto podniky budú vytvárať hlavné predpoklady rozvoja podniku.

V prípade záujmu možno systém organizácie práce a financovania nájsť podrobne rozpracovaný v zborníku z konferencie pod názvom: Podnikanie v poľnohospodárstve, autor:  P.Baco,vydavateľ: Agroinštitút Nitra,2010.


Ďakujem za pozornosť, Ing. Ján Babinský, CSc
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