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Štátna veterinárna a potravinová správa SR

           Štátna veterinárna a potravinová správa Slovenskej republiky  /ŠVPS SR/ pôsobí ako štátny kontrolný orgán aj v zmysle zákona č. 313/2009 Z. z. o vinohradníctve a vinárstve, a to v celej jeho komplexnosti, špecifickosti a rozsahu na slovenskom trhu s vínom a vinárskymi výrobkami. Politikou ŠVPS však nie je len pravidelný preventívny odborný dozor nad výrobou, spracovaním hrozna a vína, dovozom v cisternách, dovozom z 3. krajín, pri maloobchodnom predaji sudového a fľašového vína a v zariadeniach reštauračného typu. Potreba odbornej, finančnej i morálnej podpory slovenských výrobcov vína zo strany štátu sa zvlášť vypuklo prejavila v období prijímania novej národnej a európskej legislatívy v r. 2009  a vypuknutí svetovej ekonomickej krízy,  k čomu sa ešte pridali aj katastrofálne klimatické podmienky v r. 2010.
Slovenské vinohradníctvo nie je len pár desiatok veľkých či stredných výrobcov, známych z plagátov a pultov supermarketov, prípadne z ocenení na veľkých medzinárodných súťažiach. Sú to aj stovky až tisícky malých výrobcov a pestovateľov, profesionálov i amatérov organizovaných v rôznych zväzoch a obecných združeniach. Títo často krát neznámi ľudia  vyrábajú krásne a zaujímavé vína, ktorým odovzdávajú časť svojho srdca a umu. „Malé“ a „amatérske“ podmienky  automaticky neznamenajú „malé“ a „amatérske“ výsledky!. Podpora slovenského vinohradníctva sa preto musí chápať aj ako podpora menších vinárov a toto sa v r. 2009 na ŠVPS, odbor spoločnej organizácie trhu, oddelenie kontroly vína pod vedením Ing. Závrackého, PhD.  začalo realizovať v praxi.

 Snaha o odbornú podporu zo strany ŠVPS bolo v minulosti iniciované samotnými malovýrobcami z rôznych regiónov SR. Mnohí malopestovatelia hrozna nevedeli v niektorých rokoch predať úrodu ani  s minimálnou návratnosťou nákladov na vypestovanie hrozna. Preto začali vyrábať víno s možnosťou zhodnotiť  svoju prácu do finálneho výrobku s vyššou pridanou hodnotou, prípadne  chceli svoje víno ako prebytok predať s cieľom postupného rozširovania výroby. V tomto im však často bránili obavy z nadmerného byrokratického zaťaženia, potreby množstva potvrdení, papierov a  pečiatok, ako i z vysokých finančných výdajov a nákladov na rekonštrukciu priestorov.  Preto kládli dôraz na odstránenie prehnaných požiadaviek na kontrolu stavebného vybavenia, vypracovávanie rôznych  príručiek, pracovných postupov, hygienických režimov či vykonávanie nákladných laboratórnych rozborov. Súčasné legislatívne možnosti dávajú priestor  riešiť tieto veci ústretovo pre malovýrobcov hrozna a vína. 
Aby bolo možné začať komunikovať zo strany ŠVPS s vinohradníkmi a malovýrobcami vína, je potrebné, aby takáto skupina bola organizovaná v zaregistrovanom vinohradníckom združení. Táto podmienka skoro na celom Slovensku je dnes splnená. Vinohradnícke spolky a združenia v súčasnosti začínajú obnovovať tradíciu otvorených pivníc s ponúkaním tradičných špecialít, konanie výročných súťažných degustácií s ochutnávkou,  čo je najlepšia reklama a prezentácia malovýrobcov. 

ŠVPS začala komunikovať so spolkami – občianskymi združeniami v záujme dobrej spolupráce, hľadania a vytvorenia spoločných riešení za účelom vyjasnenia práv a povinností jednotlivých členov, ako i  zabezpečenia nášho spoločného cieľa – vyrobiť produkt bezpečný, kvalitný, na ktorý je hrdý výrobca a poteší všetky zmysly spotrebiteľa.
Na to aby malovýrobcovia mohli začať vyrábať víno za účelom predaja je potrebné splniť nasledujúce požiadavky v zmysle zákona č. 313/2009 Z.z. o vinohradníctve a vinárstve a (ES) nariadenia  č. 852/2004 o hygiene potravín:
1./ Registrácia na ÚKSUP-e,  Matúškova 21, Bratislava, Ing. Stanislav Hladík – tel.: 02/59880209.
2./ Ohlásenie  u inšpektora ŠVPS SR – tab. č.1.  
3./ Výrobca musí byť registrovaný vo vinohradníckom spolku.
4./ Podmienky výroby musia spĺňať základné požiadavky na stavebné a technologické vybavenie pre výrobu vína s vlastným zdrojom pitnej vody, prípadne prípojku obecného vodovodu v zmysle (ES) nariadeniu č. 852/2004 o hygiene potravín – obhliadku vykoná príslušný inšpektor ŠVPS SR.
5./ Vinohradnícke združenie má vypracovanú Hygienickú príručku alebo sa združenie k takejto príručke zmluvne prihlási.
6./  Každý výrobca musí dodržiavať podmienky ustanovené v príručke.
7./ Uvádzať na trh vína v zmysle vinárskej legislatívy a  so správnym úplným označením povinnými údajmi a názvami: vína bez zemepisného označenia, vína bez zemepisného označenia s označením odrody a ročníka, Chránené zemepisné označenie, Chránené označenie pôvodu / bývalé akostné a prívlastkové vína/.
8./ Posielať hlásenia o stave zásob k 31.7.  a  produkcii vína k 30.11. na ÚKSUP, Ing. Stanislav Hladík.
Tabuľka č.1: Kontakty na inšpektorov ŠVPS SR
	Meno
	Pôsobnosť v okresoch
	Tel. kontakt, mail

	Ing. Marek Závracký, PhD., vedúci oddelenia
	
	0905 905 898

02/60257 365

zavracky@ssr.sk

	Ing. Jarmila Laudová, PhD.        
	Trnava, Hlohovec, Piešťany, Trenčín, Ilava, Prievidza, Bánovce nad Bebravou, Považská Bystrica, Púchov
	0918 805 195

modra.rvssco@svssr.sk

	Ing. Peter Prokop


	Bratislava  I – V, Senec, Pezinok,  Malacky, Galanta,  Dunajská Streda, Senica,  Skalica,  Myjava, Nové mesto nad Váhom
	0918 805 200

modra.rvssco@svssr.sk

	Ing. Mária Chválová 


	Nitra, Zlaté Moravce, Levice, Nové Zámky, Šaľa, Komárno, Topoľčany, Partizánske
	0918 805 209

maria.chvalova@centrum.sk

	Ing. Drahoš Oslík                       


	Veľký Krtíš, Lučenec, Poltár, Rimavská Sobota, Revúca, Brezno, Detva, Banská Bystrica, Zvolen, Žiar nad Hronom, Banská Štiavnica, Žarnovica, Krupina, Rožňava
	0918 805 212

oslikdrahomir@gmail.com

	Ing. Martin Kadlečík
	Žilina, Bytča, Čadca, Dolný Kubín, Kysucké Nové Mesto, Liptovský Mikuláš, Martin, Námestovo, Ružomberok, Turčianske Teplice, Tvrdošín, Poprad, Kežmarok, Stará Ľubovňa, Levoča
	0918 805 214

kadlecik.m@centrum.sk

	Ing. Jaroslav Krupa                    


	Košice I – IV, Košice okolie, Gelnica, Michalovce, Spišská Nová Ves, Sobrance, Trebišov, Prešov, Bardejov, Humenné, Medzilaborce, Sabinov, Snina, Stropkov, Svidník, Vranov nad Topľou
	0918 805 217

jkrupa@post.sk


Základné požiadavky pre situovanie stavby a  stavebné zabezpečenie 

V okolí prevádzky sa nesmú vyskytovať žiadne priame  zdroje znečistenia (zvýšená prašnosť, zápach, zvýšená  miera výfukových plynov, presakovanie olejov do pôdy, a pod.), ktoré by mohli ovplyvniť bezpečnosť výroby. Prevádzka musí byť napojená na pitnú vodu. V niektorých prevádzkach ak je lisovňa spojená s pivnicou so skladovaním vína môže sa mimo kampane lisovňa používať ako reprezentačná miestnosť s možnosťou posedenia. Sociálne zariadenia – WC musí byť prístupné pre každého návštevníka prevádzky. 
Podlahy musia byť čistiteľné, steny pevné čistiteľné /nemusia byť vykachličkované/, odvetranie s nútenou cirkuláciou alebo formou vetrákov. Konštrukčné materiály môžu byť kameň, tehla, betón a podobne. Hlavný dôraz sa kladie na technologické zariadenia pri výrobe a skladovaní vína. Kontrolami v minulom období spravidla neboli zisťované v malých prevádzkach také závažné nedostatky, ktoré by nepriaznivo ovplyvňovali kvalitu a zdravotnú neškodnosť vyrábaných vín.
Hygienická príručka  
Správnej hygienickej praxou sa rozumie dodržiavanie všetkých právom upravených hygienických požiadaviek, uplatňovania hygienických pravidiel a povinností v procese výroby potraviny a pri jej uvádzaní do obehu. V príručke sa rozpracováva technologický proces spracovania hrozna, toková schéma výroby, technologické zariadenia ich hygienická údržba a údržba celej prevádzky, nakladanie s odpadmi a obalmi, manipulácia s vedľajšími produktmi pri výrobe vína,  požiadavky kladené na surovinu – hrozno a požiadavky kladené na hotový výrobok - víno v sudovej alebo fľašovej forme.
Hygienickú príručku verifikuje Štátna veterinárna a potravinová správa a notifikáciu vykonáva Ministerstvo pôdohospodárstva SR.
Pre seminár  Nové trendy v podnikaní vo vinohradníctve a vinárstve
Ing. Marek Závracký, PhD.
